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Два роки тому, 3 вересня 2013-го, пішов із життя 
Віктор Тарасович Білай — мій учень, колега, 
молодший товариш.

Про фе сій на ді яль ність В.Т. Бі лая зі сту дентських 
ро ків і до від хо ду у віч ність була пов’язана з Інсти ту-
том бо та ні ки іме ні М.Г. Хо лод но го НАН Ук ра ї ни (да-
лі — ІБ). Тут він прой шов 35-річ ний шлях від ін же не-
ра до стар шо го нау ко во го спів ро біт ни ка, кан ди да та 
біо ло гіч них наук за спе ці аль ністю «мі ко ло гія».

Про те зна йомст во Вік то ра Та ра со ви ча Бі лая з 
мі ко ло гі єю по ча ло ся знач но ра ні ше, мож на ска за-
ти — з пер ших ро ків його жит тя. Він на ро див ся 2 
квіт ня 1956 р. у м. Киє ві, в ро ди ні нау ков ців. Ве-
ли чез ний вплив на фор му ван ня його осо бистості 
з ди тинст ва мала ба бу ня — ви дат ний ук ра їнський 
мік ро біо лог, за слу же ний діяч нау ки УРСР, лау-
ре ат Дер жав них пре мій, член-ко рес пон дент 
АН УРСР Віра Йо си пів на Бі лай. Ра зом із чле-
ном-ко рес пон ден том АН УРСР М.М. Пі до п ліч-
ком В.Й. Бі лай зро би ла знач ний вне сок у роз ви-
ток ек спе ри мен таль ної мі ко ло гії. Вона здій сни ла 

по глиб ле ні до слі джен ня мік ро ско піч них гри бів — 
збуд ни ків хво роб сільсько гос по дарських куль тур, 
про ду цен тів біо ло гіч но ак тив них ре чо вин, на сам-
пе ред фер мен тів, ан ти біо ти ків, ток си нів. Ре зуль та-
ти цих до слі джень ві доб ра же ні в чис лен них мо но-
гра фі ях В.Й. Бі лай: «Фу за рии» (1955, 1977), «Мик-
ро ско пи че ские грибы — продуценты ан ти био ти-
ков» (1961), «Биологически активные вещества 
микроскопических грибов и их применение» 
(1965), «Токсинообразующие микроскопические 
грибы и вызываемые ими заболевания человека 
и животных» (1970, разом із М.М. Підоплічком). 
Вони і до те пер не втра ти ли нау ко во го зна чен ня 
і ви ко ристо ву ють ся но ви ми по ко лін ня ми мік-
ро біо ло гів і мі ко ло гів. Бать ко В.Т. Бі лая, док тор 
біо ло гіч них наук Т.І. Бі лай, біо хі мік за фа хом, та-
кож об рав об’єктом до слі джень гри би, зо се ре-
див ши ува гу на вив чен ні фер мен тів ме зо філь них 
і тер мо філь них мік со мі це тів, ви зна чен ні ролі цих 
фер мен тів у про це сах транс фор ма ції рос лин них 
субстра тів. Ці про бле ми ви світ ле ні в його мо но гра-
фі ях «Термостабильные ферменты гри бов» (1979) 
і «Транс фор ма ция целлюлозы мик ро ми це та ми» 
(1982, ра зом із В.Й. Бі лай і О.Г. Му сич).

Вік тор Та ра со вич Бі лай, зростаю чи в ро ди ні 
вче них-біо ло гів, зма леч ку був ото че ний ат мо сфе-
рою від да но го слу жін ня нау ці, мав пе ред очи ма 
близьких йому лю дей, які були ви со ки ми про фе-
сіо на ла ми і взір цем ве ли чез ної пра це здат ності. Вже 
сту ден том біо фа ку Ки ївсько го дер жав но го уні вер-
си те ту іме ні Т.Г. Шев чен ка (да лі — КДУ) В.Т. Бі лай 
став без по се ред нім уч нем про фе со ра В.Й. Бі лай, 
яка в 70-х ро ках ХХ ст. чи та ла на біо фа ці уні вер-
си те ту курс лек цій «Ос но ви за галь ної мі ко ло гії». 
У 1989 р. ви дав ництво «Ви ща шко ла» ви пус ти ло 
«Основы об щей ми ко ло гии» В.Й. Бі лай як під руч-
ник, ре ко мен до ва ний Мі но сві ти УРСР для сту ден-
тів біо ло гіч них фа куль те тів уні вер си те тів, сільсько-
гос по дарських і тех но ло гіч них ви шів.

Отже, пі сля за кін чен ня Ки ївської се редньої 
шко ли № 87 у 1973 р. того ж року Вік тор Бі лай 
всту пив на біо ло гіч ний фа куль тет КДУ. У 1978 р. 
він за кін чив уні вер си тет за спе ці аль ністю «біо-
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лог-фі зіо лог рос лин, ви кла дач бо та ні ки та хі мії». 
В Інсти тут бо та ні ки В. Бі лай упер ше при йшов ще 
сту ден том у 1976 р. і пів ро ку пра цю вав ла бо ран том 
від ді лу мі ко ло гії та лі хе но ло гії. От ри мав ши уні вер-
си тетський ди плом, Вік тор Та ра со вич за на прав-
лен ням при був до на шо го Інсти ту ту, де з серп ня 
1977 р. пра цю вав ін же не ром від ді лу фі зіо ло гії рос-
лин, а з лю то го 1978 р. був пе ре ве де ний на таку ж 
по са ду (1978—1987) до від ді лу мі ко ло гії та лі хе но-
ло гії.

У цьо му від ді лі 70-ті роки ХХ ст. оз на ме ну ва ли-
ся ін тен сив ни ми до слі джен ня ми про блем про ми-
сло во го куль ти ву ван ня їс тів них мак ро ско піч них 
гри бів: пе че ри ці дво спо ро вої та гли ви зви чай ної, 
за по чат ко ва них чле на ми-ко рес пон ден та ми НАН 
Ук ра ї ни С.П. Вас се ром і І.О. Дуд кою. Ці ро бо-
ти нау ко во-при клад но го спря му ван ня фі нан со во 
під три му ва ли ся Дер жав ним ко мі те том з нау ки і 
тех ні ки (да лі — ДКНТ СРСР), рес пуб лі канськи-
ми про гра ма ми, гос по дарськи ми уго да ми. При хід 
до від ді лу мо ло до го фі зіо ло га рос лин В.Т. Бі лая ви-
зна чив його по даль шу нау ко ву долю. Він роз по чав 
вив чен ня мік ро мі це тів пе че рич них ком постів за-
леж но від рів ня тех но ло гії ви ро щу ван ня пе че риць 
у різ них гос по дарст вах, з’ясовував роль мік ро мі-
це тів у різ них ком по нен тах ком постів, на сам пе ред 
кліт ко ви ни, і на різ них ета пах куль ти ву ван ня. Ці 
до слі джен ня за без пе чу ва ли одер жан ня но вих ви-
со ко вро жай них і ві ру состій ких шта мів пе че ри ці 
згід но із зав дан ням ДКНТ СРСР, яке тоді стоя ло 
пе ред ко лек ти вом від ді лу, — «От ри ма ти й ін тро ду-
ку ва ти в куль ту ру нові про дук тив ні та ві ру состій кі 
шта ми шам пінь йо на дво спо ро во го» (1979 — 1980). 
У цей же пе рі од від діл був за лу че ний до ви ко нан ня 
дер жав ної про гра ми «Хар чо ві біл ки, їх от ри ман ня і 
ви ко ристан ня», в ме жах якої за по чат ку ва ли впро-
ва джен ня екстен сив но го ме то ду куль ти ву ван ня 
цін но го їс тів но го гри ба — гли ви зви чай ної на від-
хо дах лі со во го гос по дарст ва (1981—1982). 

В.Т. Бі лай, про дов жую чи до слі джен ня мік ро-
мі це тів ком постів для пе че риць, до лу чив ся до ви-
ко нан ня ро біт за цією про гра мою і брав ак тив ну 
участь у ство рен ні план та цій з ви ро щу ван ня гли ви 
в Ле ли хівсько му та Ве ли ко польсько му ліс ництвах 
Львівської об лас ті. На ма те ріа лі з цих план та цій 
Вік тор Та ра со вич ви зна чив вміст кліт ко ви ни та ліг-
ні ну у ви хід них зраз ках де ре ви ни (сер це ви на і за бо-
лонь) різ них по рід і в зраз ках де ре ви ни цих са мих 
по рід, де про тя гом кіль кох ро ків роз ви ва ли ся мі-
це лій і пло до ві тіла гли ви. Це дало змо гу з’ясувати 
ди на мі ку за сво єн ня ком по нен тів де ре ви ни гли вою 
і пі діб ра ти де ре ви ну, най ефек тив ні шу для ви ро щу-

ван ня гли ви екстен сив ним спо со бом. Вод но час, у 
зв’язку з пе ре хо дом від екстен сив но го до ін тен сив-
но го спо со бу куль ти ву ван ня гли ви на со ло мі різ-
них зер но вих куль тур, В.Т. Бі лай ви ко нав ана ло гіч-
ні до слі ди щодо змі ни вмісту кліт ко ви ни, ліг ні ну та 
золи в со ло мі, на якій роз ви вав ся цей гриб.

Ди сер та цій ну ро бо ту з мік ро мі це тів пе че рич них 
ком постів Вік тор Та ра со вич ви ко ну вав без від ри ву 
від роз ро бок за ос нов ною те ма ти кою від ді лу. Спер-
шу ба зо вим під при ємст вом для цих до слі джень 
була Ки ївська ово че ва фаб ри ка. На по чат ку 1980-
х ро ків я, як нау ко вий ке рів ник кан ди датської 
ди сер та ції В.Т. Бі лая, по ра ди ла йому від би ра ти 
ком пости для ви ді лен ня мік ро мі це тів на пе че-
рич ни цях з ін ши ми тех но ло гія ми, а саме в рад-
гос пі «Мос ковський» (м. Мо ск ва), на фір мі «Лі то» 
(м. Ле нін град), у кол гос пі Сім фе ро пільсько го ра-
йо ну Кри му. В про це сі спів ро біт ництва з цими під-
при ємст ва ми про я ви ла ся цін на власти вість Вік то-
ра Та ра со ви ча: його вмін ня на хо ди ти спіль ну мову 
з ви роб нич ни ка ми, да ва ти їм ко рис ні по ра ди з 
влас но го до сві ду, за свою ва ти но вин ки тех но ло гій, 
за про ва джу ва них на кон крет но му ви роб ництві, 
на ла го джу ва ти об мін чис ти ми куль ту ра ми шта мів-
про ду цен тів.

Ре зуль та том по єд нан ня нау ко вих до слі джень і 
прак тич ної ді яль ності В.Т. Бі лая ста ла його кан ди-
датська ди сер та ція «Микромицеты шампиньонных 
ком постов», ус піш но за хи ще на на спе ціа лі зо ва ній 
раді Інсти ту ту бо та ні ки в груд ні 1986 р. Ро бо та мала 
ви со кий рі вень нау ко вої но виз ни: впер ше було ви-
зна че но ви до вий склад мік ро мі це тів пе че рич них 
ком постів, вста нов ле но не ві до мі ра ні ше сук це сій-
ні змі ни їх ви до во го скла ду за леж но від фаз фер-
мен та ції ком постів, з’ясовано роль під ви ще ної 
тем пе ра ту ри як ре гу лю валь но го фак то ра жит тє ді-
яль ності мік ро мі це тів ком постів, ви ді ле но ін ди ка-
тор ні види якіс но го та не якіс но го ком постів тощо.

Пі сля за хис ту ди сер та ції В.Т. Бі лай обі ймав по-
са ди мо лод шо го нау ко во го спів ро біт ни ка (1987 — 
1992), нау ко во го спів ро біт ни ка (1993—1995), стар-
шо го нау ко во го спів ро біт ни ка (1995—2013). Він і 
на да лі роз роб ляв на пря мок до слі джень, ви зна че-
ний кан ди датською ди сер та ці єю, змі нив ся лише 
об’єкт. Про тя гом 1986 — 1990 рр. Вік тор Та ра со вич 
брав участь у ство рен ні біо тех но ло гії ін тен сив но го 
по верх не во го та гли бин но го куль ти ву ван ня гли ви 
зви чай ної. У цей пе рі од ос та точ но ви зна ча єть ся 
на хил В.Т. Бі лая до при клад ної ді яль ності в га лу зі 
гри бів ництва: оформ лен ня па тен тів на ви на хо ди, 
на дан ня кон суль та цій ви роб ни кам щодо про гре-
сив них тех но ло гій ви ро щу ван ня їс тів них гри бів, 
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про ве ден ня се мі на рів з про блем про ми сло во го 
куль ти ву ван ня тра ди цій них і не дав но ін тро ду ко ва-
них у куль ту ру їс тів них гри бів. Так, у 1988 р. у № 1 
«Бюл ле те ня изо бре та те ля» з’являється па тент, під-
го тов ле ний за ре зуль та та ми ди сер та ції В.Т. Бі лая 
«Штамм мик ро ми це та Hamicola insolens для пред-
ва ри тель ной об ра бот ки соломы при твёр до фаз ном 
выращивании съедобных гри бов из рода Agaricus». 
Зго дом до да ють ся нові ав торські сві доцтва і па тен-
ти. Ім’я В.Т. Бі лая і на ко пи че ний ним прак тич ний 
до свід у га лу зі гри бів ництва стає ві до мим не тіль ки 
в Ук ра ї ні та Ра дянсько му Сою зі, а й за кор до ном. 
Вік тор Та ра со вич ра зом із док то ром біо ло гіч них 
наук Н.А. Бісько от ри му ють про по зи ції щодо спів-
пра ці з ко ле га ми з Інсти ту ту мік ро біо ло гії Чеської 
АН (1988, м. Пра га) та Інсти ту ту рос лин ництва 
(1989, 1990, м. Скер нє ві це, Поль ща) і ви ру ша ють 
до цих кра їн у нау ко ві від ря джен ня. На при кін ці 
1992 р. вони від ві да ли Інсти тут ово чів ництва у Ко-
рейській НДР. У 1993 р. до ке рів ництва Інсти ту ту 
бо та ні ки звер нув ся ди рек тор Інсти ту ту ек спе ри-
мен таль но го гри бів ництва (Ні дер лан ди) про фе сор 
Л.Дж. Гри ен свен із про хан ням від ря ди ти В.Т. Бі лая 
на чо ти ри мі ся ці з ме тою про ве ден ня спіль них до-
слі джень з фер мен та ції та під го тов ки се лек тив них 
субстра тів для куль ти ву ван ня їс тів них гри бів. Ма-
те рі аль ну під трим ку щодо здій снен ня цьо го від ря-
джен ня на да ла Ні дер ландська ор га ні за ція між на-
род ної коо пе ра ції та ви щої шко ли (1993, м. Хорст, 
Ні дер лан ди). В 1995 р. було за кла де но спіль ний ек-
спе ри мент з вив чен ня впли ву тер мо філь них гри бів 
на про цес фер мен та ції субстра тів для ви ро щу ван ня 
їс тів них гри бів у Ні меч чи ні.

У 1997 р. В.Т. Бі лая ра зом із док то ром біо ло гіч них 
наук Е.Ф. Со лом ко за про си ли на річ не ста жу ван ня 
до Цен тру наук про здо ров’я Те хасько го уні вер си те ту 
(м. Сан-Ан то ніо, США). Це була про гра ма Фул брай-
та з об мі ну фа хів ця ми для ро бо ти з куль ти ву ван ня 
лі карських гри бів із про ти пух лин ни ми й ан ти за паль-
ни ми власти востя ми. Уп ро довж 2002—2003 ро ків він 
пра цю вав в Інсти ту ті ево лю ції (м. Хай фа, Із ра їль) за 
уго дою про спів ро біт ництво між Інсти ту том бо та ні-
ки та цією нау ко вою ус та но вою. 

В.Т. Бі лай був та кож до по ві да чем на кіль кох 
між на род них форумах, при свя че них куль ти ву ван-
ню їс тів них і лі карських гри бів. Вік тор Та ра со-
вич брав участь у кон фе рен ці ях , що від бу ва ли ся у 
США (1996, м. Стейт Ко ледж, штат Пен силь ва нія), 
Авст ра лії (1999, м. Сід ней), Ук ра ї ні (2001, м. Київ).

Нау ко вий до ро бок В.Т. Бі лая — це близько 100 
пуб лі ка цій, пе ре важ но тез і ста тей, чи ма ло з яких 
оп ри люд не но у ві до мих віт чиз ня них і за ру біж них 

жур на лах: «Ук ра їнський бо та ніч ний жур нал», «Ми-
ко ло гия и фи то па то ло гия», «Internat. J. of Medical 
Mushrooms». Він є спів ав то ром двох мо но гра фій — 
«Куль ти ви ро ва ние съедобных гри бов» (1992, ра зом 
із Н.А. Бісько та І.О. Дуд кою) та «Ат лас воз бу ди те-
лей бо лез ней и вре ди те лей съедобных гри бов при 
их куль ти ви ро ва нии» (2005, ра зом із Н.А. Бісько). 

Ба га то ува ги Вік тор Та ра со вич при ді ляв по пу-
ля ри за ції нау ко во-тех ніч них знань про роз ве ден ня 
їс тів них і лі карських гри бів. Його змістов ні та на-
си че ні ко рис ни ми ре ко мен да ція ми по ра ди дру ку-
ва ли ся в жур на лах «Ово ще водст во», «Ого род ник» і 
«Шко ла гри бо во да».

Го лов ним до сяг нен ням В.Т. Бі лая, що під су мо-
вує його ба га то річ ну пра цю в мі ко ло гії та гри бів-
ництві, є при су джен ня у 2005 році йо му в скла ді 
ко лек ти ву нау ков ців з різ них ос віт ніх і ви роб ни чих 
ус та нов Дер жав ної пре мії Ук ра ї ни в га лу зі нау ки 
і тех ні ки за цикл ро біт «Роз роб ка нау ко вих ос нов 
про ми сло во го гри бів ництва та їх прак тич на реа лі-
за ція в аг рар но му ком плек сі Ук ра ї ни».

Вік тор Та ра со вич Бі лай брав ді яль ну участь в 
усіх спра вах від ді лу мі ко ло гії. Зок ре ма, ра зом з 
ко ле га ми ви їз див на збір ма те ріа лу для що річ них 
виста вок гри бів, ви ко ну вав кон крет ні до ру чен-
ня з ор га ні за ції кон фе рен цій «Стан і пер спек ти ви 
ви роб ництва ви щих їс тів них гри бів у СРСР», які 
ре гу ляр но про во див від діл. Він не сто яв ос то ронь 
і гро мадсько го жит тя Інсти ту ту: був агі та то ром, ви-
пус кав мо ло діж ну га зе ту, від по ві дав за ор га ні за цію 
за нять з ци віль ної обо ро ни. Три ва лі друж ні та ді ло-
ві сто сун ки пов’язували його з ба гать ма ко ле га ми з 
від ді лу — С.П. Вас се ром, А.С. Бу ха ло, Н.А. Бісько, 
Е. Ф. Со лом ко, Т.В. Ан д ріа но вою та ін ши ми.

У ро ди ні Вік тор Та ра со вич був від по ві даль ним і 
тур бот ли вим бать ком. Ра зом із дру жи ною Іри ною 
Гри го рів ною вони ви хо ва ли двох си нів, Де ни са 
Вік то ро ви ча і Дмит ра Вік то ро ви ча, обом дали ви-
щу ос ві ту, до че ка ли ся ону ків.

На жаль, ос тан ні ми ро ка ми Вік тор Та ра со вич 
тяж ко хво рів, зму ше ний був час то і на дов го ля-
га ти до лі кар ні. Про те три мав ся він над зви чай но 
мужньо, ні ко му не дош ку ляв роз по ві дя ми про свої 
не га раз ди зі здо ров’ям. Ми збе ре же мо в пам’яті об-
раз доб ро зич ли во го, ве се ло го, з тон ким гу мо ром 
Вік то ра Та ра со ви ча, яким він при йшов у від діл з 
уні вер си те ту. Пе ре ко на на, що пра ці В.Т. Бі лая, 
при свя че ні біо ло гії та еко ло гії мік ро мі це тів на рос-
лин них субстра тах ком постів, нау ко вим ос но вам 
гри бів ництва, слу жи ти муть ще не од но му по ко лін-
ню мі ко ло гів.

І.О. ДУДКА




